



# CINQUIEME CONFERENCE NATIONALE DU DEVELOPPEMENT DURABLE (CONADD)

Ouagadougou, les 06 et 07 novembre 2018

Salle de Conférence de Ouaga 2000

## RAPPORT D'ACTIVITES 2014-2018 DU SP/CNDD

Présenté par **M. Justin GOUNGOUNGA**,  
Secrétaire Permanent  
du Conseil National pour le Développement Durable

06/11/2018



# PLAN DE PRÉSENTATION

## Introduction

- I. Rappel des activités et des résultats attendus du programme 2014-2017**
- II. Synthèse des principales réalisations**
- III. Etat de mise en œuvre des recommandations de la 4<sup>e</sup> conférence du CONEDD**
- IV. Financement des activités du SP/CNDD**
- V. Contraintes**
- VI. Perspectives**

## Conclusion



# INTRODUCTION



- 2017 marque la mutation du CONEDD en CNDD par Décret N°2017-0459/PRES/PM/MEEVCC du 12 juin 2017, Le CNDD est chargé de la coordination de la mise en œuvre des outils de développement durable, d'impulsion et d'orientation des actions en faveur du développement durable au Burkina Faso.
- Le CNDD= CONADD + SP/CNDD
- La CONADD, organe suprême du CNDD comprend un bureau et des membres et se tient tous les 2 ans. Elle définit les grandes orientations en matière de développement durable.
- Le SP-CNDD rattaché au cabinet du MEEVCC est l'organe d'exécution et de mise en œuvre des missions du CNDD. Il veille entre autres à:
  - La prise en compte de la dimension environnementale et le développement durable dans les politiques publiques (niveaux central et décentralisés) dans les projets, les programmes et activités des acteurs de développement
  - Au suivi de la mise en œuvre des recommandations de la CONADD
  - La gestion quotidienne des activités en matière de développement durable au BF

# INTRODUCTION

- La dernière session de la conférence (la 4<sup>e</sup> du genre) s'est tenue du 17 au 19 décembre 2013 à Ouagadougou
- A l'issue de cette conférence, un programme d'activités 2014-2017 a été élaboré et mis en œuvre dans un contexte de :
  - crises socio-politiques, élections, adoption du PNDES, etc. au plan national,
  - 2<sup>e</sup> Sommet mondial sur le financement du Développement, adoption des ODD, entrée en vigueur de l'Accord de Paris sur les changements climatiques, etc. au plan international.
- Le présent rapport qui fait le point de la mise en œuvre du programme est l'un des documents statutaires de la CONADD.
- Le présent rapport est soumis à l'examen et à l'approbation de la session ordinaire 2018 de la CONADD en application de l'article 8 du décret n° 2017-0459/PRES/PM/MEEVCC du 12 juin 2017 portant attributions, organisation et fonctionnement du Conseil National pour le Développement Durable.



# I. Rappel des activités et des résultats attendus du programme 2014-2017



## Principales activités programmées

- Accompagner la gouvernance environnementale
- Assurer la gestion de l'information environnementale
- Assurer la coordination et le suivi de l'application des Conventions
- Développement du partenariat international et national (saisir les opportunités)

## Principaux résultats attendus

- Tenue de la 5<sup>e</sup> session de la Conférence du CONEDD
- Prise en compte des outils IPE dans les politiques sectorielles
- Diffusion et mise en œuvre du Plan Décennal d'Actions sur les MCPD
- Elaboration et mise à disposition des outils d'application de la PNDD et sa Loi d'orientation
- Appropriation effective du concept d'économie verte
- Fonctionnement de l'ONEDD
- Mise à disposition des demandeurs des produits du dispositif du Suivi AMESD
- Elaboration du REEB4
- Renforcement de la coordination et du suivi des actions des conventions internationales
- Promotion des bonnes pratiques et diffusion des opportunités de financement



## II. Synthèse des principales réalisations



### En matière de gouvernance environnementale et du développement durable

#### Accompagner la gouvernance environnementale et le développement durable

La PNDD a été opérationnalisée par l'adoption de sa stratégie et de son plan d'action

La loi d'orientation sur le développement durable a été adoptée

Les organes de la PNDD ont été mis en place

Les sessions préparatoires de la 5<sup>e</sup> session de la CONADD ont été tenues

Les sessions des commissions Spécialisées du CONEDD ont été tenues

Les concertations régionales autour de la gouvernance environnementale et du développement durable ont été organisées

Les capacités des cellules environnementales ont été renforcées

Les capacités des acteurs sur les outils de promotion du développement durable ont été renforcées

Un atelier national de priorisation des cibles des ODD dans le cadre de l'élaboration du PNDES a été tenu

Les acteurs locaux ont été formés pour la prise en compte des thématiques émergentes environnementales dans les plans locaux de développement





## II. Synthèse des réalisations

2



### En matière d'élaboration et de diffusion des outils et instruments

1

<b>Politiques</b>	• Politique Nationale du Développement Durable (PNDD)
	• Politique Nationale sur les Zones Humides au Burkina Faso
<b>Plans et stratégies</b>	• Stratégie Nationale de mise en œuvre de la PNDD et son plan d'action
	• stratégie de mise à l'échelle des acquis des projets d'adaptation au changement climatique
	• stratégie Nationale d'Apprentissage sur les changements climatiques
	• Cadre Stratégique d'Investissement pour la Gestion Durable des Terres (CSI-GDT)
	• Cadre des mesures d'atténuation appropriées au niveau national aux changements climatiques (NAMA en anglais)
	• Plan National d'Adaptation aux Changements Climatiques (PNA)
	• Contribution Prévue Déterminée au Niveau National (CPDN/INDC) du Burkina Faso
	• Plan National d'Investissement en matière d'Environnement pour le Développement Durable au Burkina Faso (PNIEDD 2017-2021)
• Plan d'action multipartite régionale de GDT de la Boucle du Mouhoun	



## II. Synthèse des réalisations

3



### En matière d'élaboration et de diffusion des outils et instruments

2

#### Guides

- guide d'aménagement des zones humides
- guide pratique MDP
- guides d'éducation environnementale
- guides méthodologiques sur l'aménagement, la sécurisation et la valorisation des espaces pastoraux
- document de capitalisation de 55 bonnes pratiques de GDT
- guides d'élaboration des PCD et PRD prenant en compte le développement durable et les thématiques environnementales émergentes

#### Outils d'information et de suivi-évaluation

- REEB4
- 5<sup>e</sup> rapport national sur la diversité biologique au Burkina Faso
- 2<sup>e</sup> rapport national de mise en œuvre de la Convention sur les Zones Humides
- rapport national (2013-2014) sur la mise en œuvre de la Convention sur la LCD
- Journal Notre Environnement





## II. Synthèse des réalisations

4



### En matière d'élaboration et de diffusion des outils et instruments

3

#### Outils d'information et de suivi-évaluation

- Mise à jour régulière de la base de données de l'ONEDD
- Réception et la mise à disposition des données de la station MESA
- Gestion du sites web du CNDD
- Mise en place des systèmes d'information environnementale local (SIEL)

#### Outils de concertation pour la gouvernance

- Plateformes régionales de partenariat pour la GDT
- Cadre de Concertation Unique des Conventions
- Groupe Technique de Suivi des conventions et protocoles relatifs à la biodiversité
- Comité Technique National Ramsar
- Réseau du Programme National de Gestion de l'Information sur le Milieu
- Accord-cadre de coopération entre le MEEVCC et l'Université Ouaga 1

Pr Joseph Ki-Zerbo

06/11/2018



## II. Synthèse des réalisations

5



### Mise en œuvre des Accords Multilatéraux sur l'Environnement (AME)

#### Promotion de bonnes pratiques

- Les rapports d'évaluation des besoins nationaux en matière de technologie adaptées aux changements climatiques (TNA) sont finalisés
- Des acteurs ont été formés sur le MDP, UNCC-Learn, GDT/CC, etc
- Des ateliers d'information sur les Conventions ont été tenus

#### Suivi et coordination des AME

- Le Protocole de Nagoya sur les APA a été ratifié
- L'Accord de Paris sur les changements climatiques a été ratifié
- Le Burkina Faso a adhéré au programme de soutien de la NTD
- La participation du pays aux COP (CC, BD, LCD, ZH) et rencontres internationales, régionales et sous régionales est effective



## II. Synthèse des réalisations

9



### En matière de développement des compétences, de l'information et du monitoring des ressources naturelles renouvelables

Renforcement des capacités de suivi de l'état des ressources naturelles

- Des cartographies ont été réalisées sur l'occupation des terres – évolution du couvert végétal & ressources Hydrauliques
- Des bases de données ont été construites sur l'occupation des terres, occupation des AP, données SIEL
- Des capacités et compétences ont été renforcées sur la gestion base de données SIEL, visualisation et SAP

Production régulière de l'information sur le milieu

- Des données ont été collectées, traitées et partagées avec l'initiative MESA & prog. SERVIR Afrique de l'ouest)
- Des informations environnementales sont diffusées et des sites web ont été animés



# III. Etat de mise en œuvre des recommandations de la 4<sup>e</sup> Conférence du CONEDD



Recommandations	Actions réalisées
1. Définition d'une stratégie nationale de transition vers l'économie verte	<ul style="list-style-type: none"><li>- Tenue d'une Académie nationale sur l'économie verte.</li><li>- Tenue de (02) sessions de sensibilisation sur la transition vers une économie verte inclusive à l'endroit des différents départements ministériels, du secteur privé, des collectivités territoriales et des OSC.</li><li>- Existence d'un document de cadrage sur la stratégie.</li></ul>
2. Dynamisation de l'éducation environnementale dans tous les ordres d'enseignement ainsi qu'au sein des organisations paysannes et de la société civile	<ul style="list-style-type: none"><li>- Existence de modules et guides.</li><li>- L'éducation environnementale est enseignée au post-primaire (classe de 6<sup>e</sup>) avec le nouveau programme des Sciences de la Vie et de la Terre</li></ul>
3. Accompagnement des organisations de la société civile, des organisations paysannes, et du secteur privé œuvrant dans le secteur de l'environnement, dans la mise en œuvre de l'économie verte et du développement durable au Burkina Faso	<ul style="list-style-type: none"><li>- Réalisation de plusieurs actions de formation et sensibilisation.</li><li>- Mise en œuvre de projets.</li></ul>
4. Organisation d'un séminaire gouvernemental sur le développement durable et l'économie verte	<ul style="list-style-type: none"><li>- Tenue de plusieurs rencontres préparatoires.</li><li>- Existence des communications.</li></ul>



# III. Etat de mise en œuvre des recommandations de la 4<sup>e</sup> Conférence du CONEDD



2

Recommandations	Actions réalisées
5. Accélération du processus de mise en place du cadre institutionnel de la PNDD	<ul style="list-style-type: none"><li>- Création du SP/CNDD dans l'organigramme du MEEVCC.</li><li>- Existence d'un Projet de décret CNDD</li><li>- Existence d'un projet d'arrêté SP/CNDD</li><li>- Existence d'un projet de décret CGDD</li></ul>
6. Mise en place d'une comptabilité environnementale	<ul style="list-style-type: none"><li>- Tenue d'ateliers de formation et de voyages de partage d'expérience.</li><li>- Existence d'une méthodologie d'élaboration des comptes.</li><li>- Existence d'un pôle d'experts</li><li>- Existence d'une feuille de route pour l'établissement des comptes ;</li><li>- Elaboration d'une cartographie des données y attenantes en cours.</li></ul>
7. Mise en place d'un schéma directeur de mobilisation des financements innovants (national et international) en faveur de la promotion de l'économie verte	<ul style="list-style-type: none"><li>- Mise en œuvre de projets et programmes</li><li>- Mise en place de plusieurs fonds (FIE, PCESA, FVC, etc.)</li><li>- Signature de protocole d'accords</li></ul>
9. Limitation de l'âge des véhicules automobiles importés	<ul style="list-style-type: none"><li>- Adoption du décret n°2014-683/PRES/PM/MIDT/MEF/MATS/MICA du 01 août 2014, portant fixation des catégories de transports routiers et des conditions d'exercice de la profession de transporteur routier qui à son article 49 fixe l'âge d'importation des véhicules</li><li>- Prise de mesures incitatives.</li></ul>



## IV. Financement des activités du SP/CNDD



Domaine	Structure de financement
Fonctionnement	Etat (49 500 000 FCFA pour 2014, 2015, 2016) Budget régressif
Equipement	Etat + PTFs
Appui à la mise en œuvre des activités	<ul style="list-style-type: none"><li>• <b>Projets et programmes:</b> PASF, COGEL, CPP/CN, CPP/BMH, CPP/RCOS, ANCR2, SAPIC, IPE II, EBA/FEM, Projet zone tampon, PIF, etc.</li><li>• <b>PTF:</b> PNUE, ASSOCIATION FAST START WALLONIE, CHM, NEPAD, FEM, GIZ, OIM, OIF, FAO, PNUD, Union Européenne, Coopération Luxembourgeoise, Coopération Suédoise, Coopération Autrichienne, AFD, Coopération Danoise, UNITAR, AGRHYMET, UICN, OSS, PAGE, SAG, BIODEV, etc.</li></ul>





# V. Contraintes



## Principales difficultés rencontrées dans la mise en œuvre des activités du SP/CNDD

- Absence de financement des activités par l'Etat
- Budget fonctionnement insuffisant
- Capacités de mobilisation de ressources pour la mise à l'échelle des bonnes pratiques GDTE limitées
- Compétences sur les thématiques émergentes insuffisantes
- Retard de mise à disposition de l'allocation budgétaire de l'Etat
- Retard de paiement des cotisations des conventions internationales
- Insuffisance de locaux appropriés
- Lourdeurs administratives dans la passation des marchés
- Arrêt du processus d'accréditation de l'EMOFA



## VI. Perspectives



- Mettre en place et animer la plateforme nationale de concertation sur la GDTE, REDD+ et information climatique
- Définir des cibles nationales volontaires de NDT et mettre en œuvre des projets transformatifs pour une mise à l'échelle de la NDT
- Formuler et mettre en œuvre les prochaines phases des projets CPP, COGEL, IPE
- Elaborer des rapports et notes de communication nationaux de toutes les conventions
- Elaborer le cinquième REEB
- Coordonner l'élaboration du 1<sup>er</sup> rapport sur le développement durable au Burkina Faso
- Organiser la 6<sup>e</sup> CONADD
- Améliorer la visibilité des actions du SP/CNDD
- Suivre et évaluer la prise en compte de la durabilité dans les politiques, stratégies, plans et programmes de développement.



# CONCLUSION



## ► Importants résultats engrangés:

- l'élaboration de la stratégie nationale de mise en œuvre de la PNDD et son plan d'action, la PNZH, le REEB4, le PNA, le NAMA, la CPDN
- la diffusion de nombreux outils
- le renforcement des capacités des différents acteurs de développement

⇒ Prise en compte des questions environnementales et de développement durable dans les politiques et autres référentiels de développement

Contexte difficile de crises socio-politiques et sécuritaire, mutation institutionnelle, insuffisance des ressources.



**Merci de votre attention!**